
Aanvullende informatie over representativiteit Prosu 
enquête veehouders mei 2024 

 
In het rapport van Prosu staat hierover het volgende: 
 

 
 
 

                     
                    

                                                                              

                                                           

                             

         

                                                                                    

                                                                       

                                           

                                                      

                                         

                                                                                         

                                                                                   

                                                                             

                  

                                                                                        

                                                                                     

                                                                          

           

         

                 

               

             

               

          

              



 
 
 

 
 
 
De representativiteit is met betrekking tot de totale doelgroep volgens Bas Zoetebier, 
algemeen manager Prosu, in orde. Volgens de theorie van Prosu zouden ze met een 

                  
          

                                                                       

                             

         

                    

                                                                                       

                                                                                   

                                                                                      

                                                                                   

                                                                                  

                                                                              

                                                                                        

                       

                                                                                      

                                                                                

                                                                                    

                                                                                            

                                                                                  

                                                 

                                                                           

                  
          

                             

         

        

                                                      

                                                                                         

                                             

                  

                

     

                 

                

                          

            

                  

         

          

          

                     

            

                           

            

            

            

            

                    

                         

              



betrouwbaarheid van 95% en foutmarge van 5% minimaal 376 respondenten moeten 
hebben, terwijl er over de drie doelgroepen (varkens/pluimvee/melkveehouders) 393 
respondenten door Prosu zijn geworven die alle vragen hebben ingevuld, dus meer dan 
het minimale aantal van 376 respondenten om een betrouwbare en representatieve 
uitspraak te kunnen doen over hoe deze groepen veehouders denken.  
  
De respondenten die die door Prosu geworven zijn, zijn random geselecteerd uit een 
doelgroep bestaande uit 15.000 melkveehouders, varkenshouders en pluimveehouders 
waar rekening is gehouden met de verdeling per doelgroep. De eerste groep is random 
telefonisch gebeld, waar ruim 200 veehouders aan meededen. De tweede groep is online 
(random) benaderd, bijna 200 deden hieraan mee.  
 
Er kan op drie manieren worden gecontroleerd of de groep veehouders inderdaad 
representatief was:  

1) Vergelijken politieke voorkeur met eerdere peilingen 
2) Vergelijken lidmaatschap van een boeren organisatie LTO Nederland met wat al 

bekend is hierover 
3) Vergelijken lidmaatschap van een boeren organisaties bij melkveehouders 

 
1) Vergelijking politieke voorkeuren  

 
In de eerste plaats kan dus gekeken worden naar de politieke voorkeur: de uitslag in de 
Prosu enquête kan vergeleken worden met hoe veehouders zeggen gestemd te hebben 
in november 2023 volgens een peiling genoemd in boeren vakblad Nieuwe Oogst. Zie 
: Verkiezingspeiling Nieuwe Oogst: 70 procent boeren stemt BBB - Nieuwe Oogst 
 
Dit kan vergeleken worden met de uitslag in de enquête van Prosu, zie onderstaande 
tabel: 
  

Stemgedrag 
boeren in  
november 2023 
volgens Nieuwe 
Oogst 

Stemgedrag 
volgens Prosu 
enquête mei 
2024 *) 
  

Stemgedrag 
Prosu enquête 
aantallen 
veehouders met 
voorkeur 

BBB 70% 66% 211 

CDA 8% 7% 22 

SGP 7% 10% 34 

NSC 5% 4% 13 

VVD 5% 7% 23 

PVV 2% 3% 10 

Forum 2% 2% 5 

Overig 1% 1% 4 **) 

Totaal 100% 100% 322 
 

https://www.nieuweoogst.nl/nieuws/2023/09/08/verkiezingspeiling-nieuwe-oogst-70-procent-boeren-stemt-bbb


*) (n=322 van degenen die stemvoorkeur aangaven; bijv: BBB: 211 van 322 = 66% 
    71 deelnemers hebben niet gestemd, weten het niet of willen het niet zeggen) 
**) 1 stem voor Ja21, 1 stem op PvdA, 1 stem op CU, 1 stem op Belang voor NL 
 
Te zien is dat het stemgedrag van de veehouders die in de enquête meededen inderdaad 
heel goed vergelijkbaar is als de peiling van Nieuwe oogst, en dus is de enquête van 
Prosu ook betrouwbaar en representatief.  
 

2) Vergelijking lidmaatschap LTO Nederland 
 
Er waren volgens CBS in 2022  26.500 veehouderij bedrijven van de ca 51.000 land- en 
tuinbouw 
bedrijven: https://agrimatie.nl/ThemaResultaat.aspx?subpubID=2232&themaID=2286&
indicatorID=3049 Dit is de veehouderij populatie waar de enquête over ging.  
Volgens de WUR is 53% van de boeren lid van LTO Nederland: Uit onderzoek 
van Wageningen University & Research bleek dat in 2018 53% van de Nederlandse 
boeren en tuinders, lid was van de organisatie LTO, 
bron: https://nl.wikipedia.org/wiki/LTO_Nederland. Dat staat ook op hun website van 
LTO. Dat komt dus goed overeen met de 59% van de populatie in de representatieve 
Prosu enquete die lid is van LTO Nederland. Volgens een wat oudere telling van de SER 
is 68% van de melkveehouders lid van LTO Nederland, maar dat zal ongeveer nu ook zo 
zijn. De 59% score van de Prosu enquete ligt mooi tussen de 53% en 68% in. 
Bronvermelding voor 68% melkveehouders lid van LTO 
: https://www.prikkebord.nl/topic/40666/ 
 

3) Vergelijking melkveehouders die lid zijn van diverse sectororganisaties  
 
In de Prosu rapportage is verder het volgende aangegeven over de representativiteit van 
de groep n=393, waarvan bijna 60% melkveehouders.  
 
Totaal zijn 393 complete enquêtes ingevuld onder 231 melkveehouders (59% van de 
totale groep 393 veehouders), 108 varkenshouders en 54 pluimveehouders. Van deze 
393 veehouders was  59 procent lid van LTO-Nederland (232 veehouders), 15 procent 
van NMV of DDB (melkveehouderij vakbonden, resp. 39 en 20 veehouders)) 11 procent 
van POV (varkenshouderij vakbond), 6 procent van Agractie (22 veehouders), 4 procent 
van Farmers Defence Force (17 veehouders), 3 procent van NAJK (13 jonge boeren), 16 
van NVP (4 procent) en 3 procent van BioHuis (12 biologische veehouders). Drie 
veehouders zijn aangesloten bij Netwerk Grondig, 1 bij Caring Farmers en 1 bij de BD-
vereniging. 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://agrimatie.nl/ThemaResultaat.aspx?subpubID=2232&themaID=2286&indicatorID=3049
https://agrimatie.nl/ThemaResultaat.aspx?subpubID=2232&themaID=2286&indicatorID=3049
https://nl.wikipedia.org/wiki/Wageningen_University_%26_Research
https://nl.wikipedia.org/wiki/LTO_Nederland
https://www.prikkebord.nl/topic/40666/


 
 
 
Representativiteit Prosu enquête onder melkveehouders 
 
Melkveehouders 
lidmaatschappen 

In Nederland 
aantallen 
met *) bron 

In 
Nederland 
% 

In Enquete 
Prosu algemeen 
aantal 
melkveehouders 

Enquete Prosu 
% 
melkveehouders 
lid van 
organisatie 

Lid van LTO-NL 9.246   2) 68% 136    3) 59% 

Lid van NMV 
(melkveeclub) 

3000    4) 22% 39 16% 

Lid van DDB 
(melkveeclub) 

2000    4) 15% 20 9% 

NAJK 2000    8) 15% 13 3,3% 

Lid Melkveehouders  
Netwerk GRONDig 
(o.a. VANLA, VEL, 
FBBF, Willig, 
Vereniging BD 
boeren) 

1000  5) 7% 3 3% 

Lid Biohuis melkvee 531  6) 3,9% 12 5%  

Lid Caring Farmers 
(melkvee) 

100   7)  1% 1 0,5% 

Totaal 
melkveehouders  

13.597    1) 100% 231 100% 

1) bron CBS 
(2022): https://agrimatie.nl/ThemaResultaat.aspx?subpubID=2232&themaID=2286&ind
icatorID=3049 
2) bron: organisatiegraad LTO melkveehouderij volgens SER is 68% 
zie https://www.prikkebord.nl/topic/40666/ 
3) volgens Prosu is 59% van alle deelnemers in de enquete lid van LTO; we nemen aan 
dat dit gelijkmatig is over melkvee/varkens/pluimveehouders; 59% van 231 
melkveehouders die in de enquete meededen van Prosu is 136 melkveehouders in de 
enquete die lid is van LTO Nederland 
4) Het best bewaarde geheim van LTO - Blog: Leonie Bosch | Boerenbusiness.nl 
5) zie website https://netwerkgrondig.nl team grondig  
6) zie cbs website artikel maart 2024 'biologisch landbouw areaal met bijna 9 procent 
toegenomen 
7) volgens jaarverslag 2022 caring farmers zijn er 354 boeren aangesloten. Volgens een 
bericht van een medewerker zijn hiervan ca 100 bedrijven met 
melkvee. https://caringfarmers.nl/wp-content/uploads/2023/03/Caring-Farmers-
Jaarverslag-2022-versie7-Opmaak.pdf 

https://agrimatie.nl/ThemaResultaat.aspx?subpubID=2232&themaID=2286&indicatorID=3049
https://agrimatie.nl/ThemaResultaat.aspx?subpubID=2232&themaID=2286&indicatorID=3049
https://www.prikkebord.nl/topic/40666/
https://www.boerenbusiness.nl/opinies/leonie-bosch/opinie/10878431/het-best-bewaarde-geheim-van-lto
https://netwerkgrondig.nl/
https://caringfarmers.nl/wp-content/uploads/2023/03/Caring-Farmers-Jaarverslag-2022-versie7-Opmaak.pdf
https://caringfarmers.nl/wp-content/uploads/2023/03/Caring-Farmers-Jaarverslag-2022-versie7-Opmaak.pdf


8) volgens de linked in pagina van NAJK zijn er ca 8000 jonge boeren lid, dus ca 15% van 
de totaal 51.000 boeren in Nederland. Er van uitgaande dat dit ook geld voor 
melkveehouders, zijn 2000 jonge melkveehouders ook bij NAJK aangesloten. Jonge 
boeren doen relatief weinig mee aan enquetes omdat ze bijna wekelijks hiervoor 
gevraagd worden, liet voorzitter van NAJK weten aan TAPP Coalitie, hij raadt het zijn 
leden zelfs af mee te doen; vandaar de relatief lage deelname respons.  
 
Kortom: de representativiteit onder melkveehouders bij de Prosu enquete is met 
bovenstaande tabel aangetoond. We zouden dit ook nog kunnen bewijzen voor de 
varkens- en pluimveehouders. Zij vormen een minderheid van ca 39% in de Prosu 
enquete. Volgens Prosu zijn 11% van de veehouders die aan de enquete (n=393) 
meededen aangesloten bij POV (varkenshouderij) en 4% bij NVP (pluimveehouderij). Dat 
komt aardig overeen met het percentage varkens- en pluimveehouders binnen de totale 
groep veehouders, namelijk 1436 pluimveebedrijven in 2023 (bron: 
https://www.cbs.nl/nl-nl/cijfers/detail/85159NED) en 2160 varkensbedrijven, op een 
totaal van 26.500 veebedrijven (resp.  8% varkensbedrijven en 5% pluimvee bedrijven).  
 

Representatieve groep 393 gangbare veehouders  

Lid van landbouw organisatie Aantal (n=393) Percentage 
LTO Nederland 232 58 % 
Melkveehouders vakbond NMV of DDB 59 15 % 
POV (varkenshouderij) 43 11 % 
Agractie 22 5 % 
Farmers Defense Force 17 4 % 
NAJK 13 3 % 
BioHuis / Biologische veehouderij 12 3 % 
Netwerk Grondig / Caring Farmers/ BD 5 1 % 
Totaal 403 (10 boeren zijn 

van 2 clubs lid) 
100% 

 

Groep 60 veehouders lid van organisaties aangesloten bij TAPP of GroenBoerenPlan 

Lid van landbouw 
organisatie 

Partner 
TAPP 
Coalitie 

Partner 
Groen 
Boeren Plan 

Aantal 
(n=60) 

Percentage 

Biohuis (biologische 
veehouders) 

 X 37 44 % 

Melkveehouders Netwerk 
GRONDig 

X  21 25 % 

BD-Vereniging X X 12 14 % 
Caring Farmers X X 11 13 % 
Herenboeren  X 2 2 % 
Totaal   83 (23 

boeren van 
2 clubs lid) 

 

https://www.cbs.nl/nl-nl/cijfers/detail/85159NED


 


